張曉明「五個需要」指明香港穩中求變的着力點

屠海鳴 中國和平統一促進會香港總會常務副會長 香港僑界社團聯會永遠名譽會長 中華海外聯誼會理事 港區上海市政協常委

張曉明「五個需要」的論述,聚焦香港特區立命存身的根基、民生問題的關鍵、社會矛盾的風 險、經濟發展的重點、法治精神的要害,指明了香港不忘初心、穩中求變的着力點。

又是一年新春至,中聯辦昨晚邀請香 港各界人士共賀2017年新春。中聯辦 主任張曉明在致辭中説,希望香港新的 一年裡,政通人和,穩中求進,增添正 能量,提升和諧度。如何達到這些目 標?他提出了「五個需要」: 需要我 們大家不忘初心,需要特區政府和社會 各界齊心協力,需要社會各階層以大局 為重,需要香港各行各業人士抓住機 遇,需要全社會行之正道。「五個需 要」的論述,切中了香港繁榮穩定的要 害,指明了香港2017年穩中求變的着 力點,值得香港各界深思。

不忘初心,築牢根基

當一個人感到煩躁、困惑、迷茫的時 候,應該冷靜下來想一想:當初為什麼 出發?一個城市也是如此。站在2017 年的地平線上,回望20年前的「九七 回歸」。我們應該想一想:香港回歸祖 國的初心是什麼?是為了與祖國鬧彆扭 嗎?是為了落後沉淪嗎?是為了讓香港 變成顛覆國家政權的基地嗎?都不是! 我們的初心是為了香港好、祖國好。怎 樣讓香港好、祖國好?鄧小平先生提出 了「一國兩制」的偉大構想,中央和香 港各界共商大計。歷經數年,起草了體 現「一國兩制」方針的基本法。「一國 兩制」方針和基本法是保持香港繁榮穩 定的根基,「本根不搖枝葉茂」,任何 時候,我們觀察、謀劃、處理香港的任

何問題,都不能脱離這個根基。

香港近年來出現的一些新情況、新問 題,之所以令人擔憂,正是由於某些勢 力要動搖香港特區賴以生存的根本。有 的把「高度自治」解讀為「完全自 治!,無視中央對香港的全面管治權; 有的公然違背基本法,以所謂「國際慣 體,妄想與中央平起平坐;有的妖魔化 内地的政治制度,「井水」欲犯「河 水」;甚至有些議員公開包庇、縱容臭 名昭著的「港獨」分子。凡此種種,決 非細枝末節,而是動搖根基。

新的一年,我們怎樣起步?張曉明主 任説:「需要我們大家不忘初心,始終 牢記『一國兩制』的宗旨,深刻認識到 『一國兩制』方針和基本法是保持香港 繁榮穩定的根基,正確把握香港特別行 政區與中央、與國家的關係,堅守原則

聚焦民生,紓解民怨

香港市民近年來的民怨從何來?源於 民生。比如:房價畸高,貧富差距拉 繋鈴人!。解決民生難題,需要政府、 市民和各界人士一起想辦法。大家都在 這個「鍋」裡舀飯吃,我們要「補 鍋」,而不能「砸鍋」。

張曉明主任説:「需要特區政府和社 會各界齊心協力,共同謀劃香港的長遠 發展目標和戰略,群策群力解決經濟民 生方面的突出問題,熱心幫助年輕人創 業置業。」他還說:「需要社會各階層 以大局為重,善於借鑒一些西方國家民 粹主義抬頭、社會階層嚴重分化導致經 濟危機和政局動盪的教訓, 把握好政策 取向和力度,注重兼顧各方利益,努力 舒緩和化解社會矛盾。」前一句話**,**指 出了解決民生難題的正確路徑,後一句 話是對港人的忠告:不要自己砸自己的

解決民生難題,香港不缺錢,特區 政府長於理財,財政盈餘可觀;香港 不缺想法,本届政府推出了新建公 屋、增加用地、拓展市鎮、扶貧安老 等計劃,已取得一定成效;香港也不 缺機遇,國家「十三五」規劃對港澳 地區的發展作出指引,推進粵港澳協 同發展,吸引香港企業到「珠三角」 發展,鼓勵香港青年到內地創業就 業。香港缺什麼?人心!「人心齊, 泰山移」。現時的香港,人心不齊, 遇事難以達成共識,是最大的「攔路 虎」。改善民生,紓解民怨,不能只 把責任推到特區政府身上,這是廣大 市民的共同責任,需要齊心協力。

抓住機遇,共謀發展

濟增長達到6.7%,對世界經濟增長的 貢獻率超過30%。剛剛過去的2016 年,當許多國家和地區爭相搭乘「中 國快車」時,在香港卻有一股勢力, 主張「中港區隔」,驅趕內地遊客, 阻撓高鐵、港珠澳大橋建設等與內地 聯通的基礎設施項目,雖然這些人只 是極少數,但這種奇怪的論調讓世人

香港近年來經濟增長乏力,綜合競爭 力下滑,亟需新的機遇、新的動能、新 的血液。中央對香港的發展也格外關 心,「滬港通」、「深港通」、「一帶 一路」和亞投行建設,都給香港提供了 巨大機遇,只要把「背靠大樹好乘涼」 港除了擁有貿易、金融、航運三大優勢 以外,面對內地消費升級的現實,香港 還有許多明顯優勢。比如:電影業。隨 着中國內地人均GDP達到1萬美元,電 影消費需求旺盛,香港擁有良好的創意 產業融資機制和市場運作機制,完全可 以在內地市場分得一杯羹。又如:醫療 業。香港的醫療系統、服務質素達到世 界水準,隨着內地高消費者日益重視健 康,追求高水平醫療服務,香港的醫療 業和康養產業大有可為。香港還有哪些 行業有明顯優勢?不妨細細分析,挖掘

人士抓住機遇,以更廣闊的視野認清香 港在國家和世界發展格局中的位置,充 分發揮自身優勢,主動對接國家發展戰 略,在『國家所需,香港所長』的結合 剛剛過去的2016年,中國內地的經點上積極作為。」這並非官話套話,實

為有的放矢,肺腑之

尊崇法治,回歸理性

新的一年,市民還需 要反思:這些年,香港 失去了什麼?有兩個字

不容迴避:理性。香港本是一個商業城 市,香港人素來理性務實、尊崇法治, 緣於此,當世界許多地方為「主義」而 爭鬥不斷的時候,香港人埋頭苦幹,成 為令世人矚目的「亞洲四小龍」,書寫 了「香江傳奇」。

然而,這些年來,香港變得越來越浮 躁、越來越虛妄、越來越偏執,某些人 凡事都要貼上政治標籤,逢中必反,逢 特首必反,為反而反,立法會「拉 布」、「流會」不斷,經濟民生項目屢 屢擱淺,少數人騎劫大多數人利益,致 使香港喪失了不少機遇。而社會各階層 之間的對立情緒也日益嚴重,從非法 「佔中」,到旺角暴亂,再到梁游違法 辱華事件,哪裡還看得到「法治社會」 的影子!不禁讓人感嘆:這還是香港

「泛政治化」為害至深,作為中聯辦 主任的張曉明亦深有體會,他深情地 説:「需要全社會行之正道,明辨是 非,尊崇法治,共同抵制『泛政治化』 傾向,回歸理性務實和開放包容傳統: 像大家熟悉的歌曲《獅子山下》所唱, 『放開彼此心中矛盾,理想一起去 追』。」此言振聾發聵,發人深省。香 港,不能迷失了自己,是回歸理性的時

不忘初心穩中求進

張曉明在中聯辦2017年新春酒會上的致辭(全文)

香港文匯報訊 中聯辦主任張曉明昨日在 中聯辦2017年新春酒會上發表題為《不忘 初心 穩中求進》的致辭。全文如下:

尊敬的董建華副主席 尊敬的梁振英行政長官, 各位嘉賓,各位朋友:

今年公曆元旦和農曆春節都是在新年第一 個月,而農曆又逢丁酉雞年,這讓我們自然 地吟詠出「金雞報曉春光燦,丹鳳朝陽氣象 新」的佳句。在此,我代表中央人民政府駐 香港特別行政區聯絡辦公室全體同仁,向出 席今天酒會的嘉賓和朋友們表示熱烈的歡迎 和衷心的感謝!向730萬香港市民致以新春 的祝福!

25年前的今天,也就是1992年的1月19 日,中國改革開放的總設計師和「一國兩 制」事業的奠基人鄧小平先生在視察深圳期 間專程到皇崗口岸,在過境橋邊深情眺望香 港。當時風很大,身邊人員兩次勸他上車, 這位時年88歲的老人一句話也沒有說,佇 立不動,久久不願離去。五年之後,這位老 人帶着一份遺憾與世長辭,他沒有能實現到 回歸祖國之後的香港走一走看一看的心願。 此刻,我們站在這位老人曾深情眷戀的土地 上講述這個歷史故事,心底深藏着感恩,也 湧起許多感慨。

回歸廿年 風采依然

可以告慰鄧公的是,香港回歸祖國20年 來,「一國兩制」的實踐已取得舉世公認的 成功。還記得上個世紀九十年代初,當著名 歌手羅大佑滿懷深情地唱起「東方之珠,我 的愛人,你的風采是否浪漫依然」時,香港 回歸問題引發的移民潮尚在持續。當年的許 多疑慮早已煙消雲散。如果要用一個詞來描 述香港回歸祖國20年後的景象,我會馬上 聯想到這首歌詞中的「風采依然」。在「一

港作為國際金融、貿易、航運中心的 地位沒有變,香港社會所崇尚的價值 觀念也沒有變。變的是港人真正當家 作主了,享有前所未有的民主權利和 施的升級、城市面貌的更新和各項社 會事業的進步;變的是香港與內地的 聯繫更加緊密,從國家發展中獲得更 直接、更全面、更有力的支持;變的 是香港的對外交往不斷擴大,國際影 響進一步提升。這些「不變」與 「變」充分證明,「一國兩制」不僅 是解決歷史遺留的香港問題的最佳方 案,也是香港回歸後保持長期繁榮穩 定的最佳制度安排。

我們可以自豪地説,「一國兩制」 在香港的成功實踐,是中國共產黨人 對人類政治文明發展作出的一大貢 獻,是中華民族為國際社會解決類似 歷史遺留問題提供的富有傳統哲學智 慧的中國方案!

各種挑戰 應對穩妥

令人高興的是,面對「一國兩制」 實踐過程中出現的新情況,面對香港 經濟社會發展長期積累形成的許多難 題,面對政制改革和一場場選舉引發 的各種挑戰,香港特區政府和社會各 界應對穩妥,處置得當,維護了香港 社會大局的穩定和香港經濟的繁榮發 展。這幾年來,梁振英行政長官帶領

特區政府堅定貫徹執行「一國兩制」方針和 基本法,秉持「穩中求變,適度有為」的施 政理念,務實進取,着力解決市民大眾關注 的住房、扶貧、安老、助弱等問題,培育香 港經濟新的增長點、提升綜合競爭力,促進 香港與內地各領域的交流合作,拓展香港的 對外交往聯繫,成績有目共睹,擔當令人欽



這些年香港經歷了不少風風雨雨,但與此同 時,人們對於如何做到全面準確地貫徹執行 「一國兩制」方針和基本法,也有了更深的 認識和體會。特別是在去年反「港獨」鬥爭 中,廣大市民明辨是非,挺身而出,齊聲認 同全國人大常委會有關釋法,堅決支持特區 政府和司法機關依法取消「港獨」分子的議 員資格。那些匯聚民意的百萬簽名、響徹全 壓正的真公義。

依法治國 穩步向前

裡我們國家繼續頻傳捷報:經濟穩中 向好,實現了「十三五」開門紅,估 計全年經濟增長對世界經濟增長的貢 獻率超過30%;供給側結構性改革邁 出重要步伐,國防和軍隊改革取得重 大突破;全面依法治國持續推進,司 法體制改革穩步向前;從嚴管黨治黨 常抓不懈,「打虎拍蠅」成效明顯, 黨風、政風、社會風氣進一步好轉; 精準扶貧讓上千萬人甩掉貧困的帽 子,共享發展成果的理念溫暖人心。 也是在去年,「中國天眼」在貴州落 成啟用,「墨子號」飛向太空,神舟 十一號和天宮二號遨遊星漢,中國科 技的飛躍進步一次次引發世人驚歎; G20 杭州峰會吸引全球目光,「一帶 一路」建設快速推進,亞洲基礎設施 投資銀行正式開張,中國為全球治理 作出了重要貢獻。無論是中國改革開 放38年來取得的非凡成就,還是中共 十八大以來黨和國家事業展現的新氣 象,都足以讓我們每一個中國人深感 自豪。特別是去年10月召開的中共十 八屆六中全會正式確立了習近平總書 記的核心地位,全黨全國人民為之歡 欣鼓舞。對於中國共產黨這樣一個大

黨、對於我們這樣的一個大國而言,確立領 導核心至關重要。我們堅信,有以習近平總 書記為核心的黨中央掌舵領航,中華民族偉 大復興的征程必定波瀾壯闊、勢不可擋,全 中國人民共有的中國夢一定能夠如期實現!

各位嘉賓,各位朋友:

示了激濁揚清的正能量,彰顯了邪不 香港即將迎來回歸祖國20周年,特區政府 將完成換屆,香港的發展將進入新階段、 迎來新機遇。在這裡,我們衷心期望香港 在新的一年裡政通人和,穩中有進,增添 需要我們大家不忘初心,始終牢記「一國 兩制」的宗旨,深刻認識到「一國兩制」 方針和基本法是保持香港長期繁榮穩定不 可動搖的根基作用,正確把握香港特別行 政區與中央、與國家的關係,堅守原則底 線,相互尊重包容;需要特區政府和社會 各界人士齊心協力,共同謀劃香港的長遠 發展目標和戰略,群策群力解決經濟民生 方面的突出問題,滿腔熱忱幫助年輕人就 業創業置業;需要社會各階層以大局為 重,善於借鑒一些西方國家民粹主義抬 頭、社會階層嚴重分化導致經濟危機和政 局動盪的教訓,增進互信互諒,注重兼顧 不同階層和群體利益,努力紓緩和化解社 會矛盾;需要香港各行各業人士抓住機 遇,以更廣闊的視野認清香港在國家和世 界發展格局中的位置,充分發揮自身優 勢,主動對接國家發展戰略,在「國家所 需、香港所長」的結合點上積極作為;需 要香港全社會行之正道,明辨是非,尊崇 法治,共同抵制「泛政治化」傾向,回歸 理性務實和開放包容傳統,像大家熟悉的 歌曲《獅子山下》所唱,「放開彼此心中 矛盾,理想一起去追」。

各位嘉賓,各位朋友:

在中國傳統文化裡,男子二十歲稱為「弱 冠」,要行「冠禮」,代表正式成年。以此 為喻,我們祝願即將迎來20歲生日的香港 特別行政區更加穩重,

更具活力,並且更有責 任感,為國家多一些擔 當,為中華民族偉大復 興作出新的更大的貢獻!

